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 D-01.03.04/A 1. PRZEBUDOWA I BUDOWA KANALIZACJI PIE RWOTNEJ  

 
1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot ST  

 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót związanych z przebudową i zabezpieczeniem urządzeń telekomunikacyjnych TP kolidujących z przebudową 
drogi powiatowej nr 1405G Szemud-Karczemaki w miejscowości Kielno o długości 2,2 km od km 0+700 do km 2+169 
w pasie drogowym ul. Oliwskiej - odcinek 2. 
 
 1.2. Zakres stosowania ST  
 
Niniejsza szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1.  

 
1.3. Zakres robót objętych ST  
 
Ustalenia zawarte w niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej SST dotyczą prowadzenia robót przy 
rozbudowie, budowie i zabezpieczeniu kanalizacji telekomunikacyjnych, której właścicielem jest Telekomunikacja 
Polska S.A. Zakres robót obejmuje budowę nowego odcinka z wymianą studni kablowych z dostosowaniem do nowego 
układu drogowego, zabezpieczenie istniejącej kanalizacji kablowej ławą betonową oraz regulację wyskościową 
istniejących studni kablowych. 
Roboty, których dotyczy Specyfikacja Techniczna obejmują wszystkie czynności umoŜliwiające i mające na celu 
wykonanie kanalizacji telekomunikacyjnej. 
 
W zakres tych robót wchodzą: 
- wykonanie wykopu pod budowę studni kablowych,  
- wykonanie i zasypanie wykopu pod rury,  
- demontaŜ studni kablowych, 
- budowa studni kablowych, 
- ułoŜenie rur w wykopie, 
- zabezpieczenie kanalizacji ławą betonową, 
- regulacja wysokościowa studni kablowych.. 
  
1.4. Określenia podstawowe 
 
1.4.1.  Kanalizacja kablowa - zespół ciągów podziemnych z wbudowanymi studniami przeznaczony do prowadzenia 

kabli telekomunikacyjnych. 
 
1.4.2.  Kanalizacja pierwotna - kanalizacja kablowa, do której wciąga się kable telekomunikacyjne lub rury 

kanalizacji wtórnej. 
 
1.4.4.  Kanalizacja magistralna - kanalizacja kablowa wielootworowa przeznaczona dla kabli linii magistralnych, 

międzycentralowych, międzymiastowych okręgowych i pośrednich. 
 
1.4.5.  Kanalizacja rozdzielcza - kanalizacja kablowa jedno lub dwu otworowa przeznaczona dla kabli linii 

rozdzielczych. 
 
1.4.8. Ciąg kanalizacji - bloki kanalizacji kablowej lub rury ułoŜone w wykopie jeden za drugim i połączone 

pojedynczo lub w zestawach pozwalających uzyskać potrzebną liczbę otworów kanalizacji.. 
 
1.4.10. Studnia kablowa - pomieszczenie podziemne wbudowane między ciągi kanalizacji kablowej w celu 

umoŜliwienia wciągania, montaŜu i konserwacji kabli. 
 
1.4.11. Studnia kablowa magistralna - studnia kablowa wbudowana między ciągi kanalizacji magistralnej. 
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1.4.12. Studnia kablowa rozdzielcza - studnia kablowa wbudowana między ciągi kanalizacji rozdzielczej. 
 
1.4.19.   Komora studni - środkowa część studni kablowej. 
 
1.4.20. Gardło studni - zwęŜona część studni między komorą a czołem zestawów kanalizacji wprowadzanych do. 

studni kablowych. 
 
1.4.21.   Osadnik studni - zagłębienie w dnie studni i stanowiące zbiornik do wody ściekowej. 
 
1.4.22.  Właz studni - otwór wejściowy do studni kablowej zamykany pokrywą. 
 
1.4.23.  Rama włazu - obramowanie włazu studni kablowej 
 
1.4.24.   Pokrywa studni - oprawa wypełniona betonem lub asfaltem. 
 
1.4.25.   Wietrznik studni - tarcza Ŝeliwna z otworami do wietrzenia studni osadzona w pokrywie. 
 
1.4.26.  Ucho do wciągania kabli - wygięty pręt stalowy przeznaczony do mocowania krąŜka kierunkowego przy 

wciąganiu i wyciąganiu kabli. 
 
1.4.27. Słupek wspornikowy studni - odcinek rury stalowej osadzony w studni przeznaczony do montowania 

wsporników kablowych. 
 
1.4.28.  Rura kanalizacji kablowej pierwotnej - rura osłonowa z polipropylenu (PP), polietylenu (PE) lub z innego 

materiału o nie gorszych właściwościach, stosowana do zestawienia ciągów kanalizacji kablowej. 
 
1.4.29.  Rura cienkościenna (kanalizacji pierwotnej) - rura z tworzywa termoplastycznego o grubości ścianki od 3 

do 5 mm, przeznaczona do budowy ciągów kanalizacyjnych w miejscach o mniejszym zagroŜeniu 
uszkodzeniami mechanicznymi. 

 
1.4.30.  Rura grubościenna (kanalizacji pierwotnej) - rura z tworzywa termoplastycznego o grubości ścianki nie 

mniejszej niŜ 5 mm, przeznaczona do budowy ciągów kanalizacyjnych w miejscach szczególnie obciąŜonych, 
np. pod jezdniami ulic, placami, torowiskami itp. 

 
1.4.31.  Rura specjalna - rura grubościenna do budowy przejść kanalizacji przez przeszkody terenowe. 
 
1.4.32.  Rura przepustowa - rura grubościenna z tworzywa sztucznego, rura stalowa lub z innego materiału o nie 

gorszych właściwościach, przeznaczona do budowy przepustów dla kabli lub rurociągów kablowych w 
miejscach skrzyŜowań z innymi urządzeniami uzbrojenia terenowego. 

 
1.4.39.  Rura łukowa - wygięty odcinek rury z tworzywa sztucznego, stosowany w ciągu kanalizacji pierwotnej w 

celu zmiany kierunku jej przebiegu na odcinku między sąsiednimi studniami. 
 
1.4.42.  Złączka rurowa - element osprzętu słuŜący do połączenia rur polietylenowych lub innych, z których 

budowana jest kanalizacja pierwotna, wtórna lub rurociąg kablowy. 
 
1.4.43. Uszczelki końców rur  - zespół elementów słuŜących do uszczelnienia rur kanalizacji kablowej wraz z   

ułoŜonymi w nich kablami lub rurami polietylenowymi kanalizacji wtórnej i rurociągów kablowych wraz z 
ułoŜonymi w nich kablami, a takŜe do uszczelnienia wszystkich rodzajów rur pustych. 

 
1.4.49.  Pozostałe określenia - wg PN/T-01001, PN/T-01002, PN/T-01003 oraz norm związanych. 
 
1.4.50.  Określenia podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej są zgodne z odpowiednimi normami i określeniami 

podanymi w ST DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
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2. MATERIAŁY 
 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
2.2. Rury typu RHDPE 110/6,3mm  
 
Rury stosowane do budowy ciągów kanalizacyjnych powinny odpowiadać normie PN-74/C-89204, ZN96/TP S.A.-
018/T i ZN-96/TPS.A.-016. 
 
2.3. Studnie kablowe SKR-2  
 
Studnie kablowe muszą być wykonane tak, aby spełniały wymagania normy BN-85/8984-01 i ZN96/TP S.A.-023/T. 
 
2.4. Beton zwykły 
 
Beton do budowy studni kablowych powinien odpowiadać wymaganiom normy PN-88/B-06250. 
 
2.5. Piasek 
 
Piasek powinien odpowiadać normie PN-B-11113:1996. 
 
2.6. Cement portlandzki 25 
 
Cement powinien być dostarczony w opakowaniach i odpowiadać normie PN-B-19701:1997. 
 
2.7. Woda 
 
Woda do betonu powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-88/B-32250. Barwa wody powinna odpowiadać barwie 
wody wodociągowej. 
Woda nie powinna wydzielać zapachu gnilnego oraz nie powinna zawierać zawiesiny. 
 
2.8. Prefabrykowana przykrywa Ŝelbetowa 
 
Przykrywa powinna spełniać wymagania normy BN- 72/3233-12. 
 
2.9. Wietrznik do pokryw 
 
Wietrznik powinien spełniać wymagania normy BN- 73/3233-02. 
 
2.10. Ramy i oprawy pokryw 
 
Ramy i oprawy pokryw powinny spełniać wymagania normy BN-73/3233-03. 
 
2.11. Wsporniki kablowe 
 
Wsporniki kablowe powinny być zgodne z normą BN-74/3233-19. 
 
2.12. Składowanie materiałów na budowie 
 
Elementy studni mogą być składowane na polu składowym nie zabezpieczonym przed wpływami atmosferycznymi. 
Elementy studni powinny być ustawione warstwami na wyrównanym podłoŜu, przy czym poszczególne odmiany studni 
naleŜy układać w oddzielnych stosach. 
 
Rury mogą być składowane na polu składowym w miejscach nie naraŜonych na działanie mechaniczne. 
 
Pozostałe materiały powinny być przechowywane w pomieszczeniach suchych i zadaszonych. 
 
2.13. Odbiór materiałów na budowie 



Szczegółowe Specyfikacje Techniczne  

D-01.03.04/A 
CPV  45231000-5 

 
Przebudowa i budowa kanalizacji telekomunikacyjnej  

 
 

 

 

 

SUP TELTEL-2 
 

103

 

 
Materiały naleŜy dostarczyć na budowę wraz ze świadectwem jakości, kartami gwarancyjnymi i protokołami odbioru 
technicznego. 
 
Dostarczone na budowę materiały sprawdzić pod względem kompletności i zgodności z danymi producenta. 
Przeprowadzić oględziny materiałów dostarczonych na budowę. W razie stwierdzenia wad lub powstania wątpliwości 
odnośnie jakości ich wykonania, przed wbudowaniem poddać je badaniom określonym przez InŜyniera (dozór 
techniczny) robót. 
 
 2.14. Materiał z rozbiórki 
 
Materiał z rozbiórki jest własnością UŜytkownika i naleŜy go odwieźć na składowisko UŜytkownika na odległość 
określoną w Dokumentacji Projektowej. 
 
3. SPRZĘT 
 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
3.2. Stosowany sprzęt 
 
Wykonawca przystępujący do wykonania kanalizacji telekomunikacyjnej zastosuje sprzęt gwarantujący właściwą 
jakość robót. 
 
Wykonawca powinien posiadać następujące maszyny i sprzęt: wiertnica, 
- samochód skrzyniowy, 
- samochód samowyładowczy, 
- samochód dostawczy, przyczepa dłuŜycowa, 
- spręŜarka powietrzna spalinowa, 
- Ŝuraw samochodowy, 
- ubijak spalinowy, 
- Ŝurawik hydrauliczny, 
- koparka na podwoziu gąsienicowym. 
 
W zaleŜności od warunków terenowych i uzbrojenia terenu roboty ziemne mogą być wykonywane ręcznie lub 
mechanicznie. Sposób wykonania robót oraz sprzęt akceptuje InŜynier. 
 
 
4. TRANSPORT 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
4.2. Transport materiałów i elementów 
 
Wykonawca jest obowiązany do stosowania takich środków transportu, które pozwolą uniknąć uszkodzeń i trwałych 
odkształceń przewoŜonych materiałów. Materiały na budowę powinny być przewoŜone zgodnie z przepisami BHP i 
ruchu drogowego. 
 
Liczba środków transportu powinna gwarantować prowadzenie robót w terminie przewidzianym kontraktem zgodnie z 
zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, Specyfikacji Technicznej i wskazaniach InŜyniera.. 
 
W zaleŜności od zakresu robót Wykonawca zastosuje następujące środki transportu:  
- samochód skrzyniowy, 
- samochód samowyładowczy, 
- samochód dostawczy,  
- przyczepa dłuŜycowa. 
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PrzewoŜone materiały powinny być układane i zabezpieczone przed przemieszczaniem się zgodnie z warunkami 
transportu wydanymi przez wytwórcę dla poszczególnych elementów. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST DM.00.00.00 „ Wymagania ogólne”. 
 
Technologia przebudowy i rozbudowy kanalizacji uzaleŜniona jest od warunków technicznych wydanych przez jej 
uŜytkownika. 
 
Dla zachowania ciągłości pracy urządzeń telekomunikacyjnych, kolizyjne odcinki naleŜy przebudować zachowując 
następującą kolejność robót: 
- rozbudować odcinek kanalizacji, 
- zdemontować studnie, 
- wybudować nowe studnie w miejscu demontowanych z dostosowaniem rzędnych wysokościowych do nowego 

układu drogowego, 
- wykonać połączenia nowego odcinka kanalizacji z istniejącym przy zachowaniu ciągłości pracy znajdujących 

się w niej urządzeń telekomunikacyjnych, 
- wykonać regulację wysokościową studni kablowych. 
 
5.2. Trasowanie 
 
Podstawę wytyczenia trasy kanalizacji stanowi dokumentacja prawna i techniczna. Wytyczenie trasy powinno być 
dokonane przez odpowiednie słuŜby geodezyjne lub specjalną słuŜbę przedsiębiorstwa wykonującego kanalizację. 
NaleŜy sprawdzić zgodność trasy z rozwiązaniem przyjętym w Dokumentacji Projektowej, sprawdzając, czy w terenie 
nie nastąpiły zmiany mogące wpłynąć na konieczność zmian w Dokumentacji Projektowej, 
 
5.3. Usytuowanie kanalizacji 
 
5.3.1. Usytuowanie studni kablowych 
Studnie kablowe powinny być usytuowane na prostej trasie kanalizacji oraz w miejscach zmian poziomu kanalizacji. 
 
Studnie kablowe powinny być usytuowane pod chodnikami ulic lub w pasach zieleni, Pod jezdniami studnie mogą 
znajdować się w wyjątkowych przypadkach i powinny wtedy mieć wzmocnioną konstrukcję. 
 
Studnie nie powinny znajdować się na wjazdach do bram, przed wejściami do sklepów i budynków, pod wylotami 
rynien dachowych oraz w miejscach odpływu ścieków. 
 
5.3.2. Długość przelotów między studniami 
Długość przelotów między sąsiednimi studniami nie powinna przekraczać: 
a) 120 m między studniami SKMP oraz między studniami rozdzielczymi SKR-2,  
b) 20 m od studni do budynku. 
 
5.3.3. Głębokość ułoŜenia kanalizacji 
Głębokość ułoŜenia kanalizacji powinna być taka, aby najmniejsze pokrycie liczone od poziomu terenu lub chodnika do 
górnej powierzchni kanalizacji wynosiło: 
- 0,7 m dla kanalizacji magistralnej, 
- 0,6 m dla kanalizacji rozdzielczej 2-otworowej,  
- 0,5 m dla kanalizacji rozdzielczej 1-otworowej. 
 
Przy przejściach pod jezdnią głębokość ułoŜenia kanalizacji powinna być taka, aby odległość od nawierzchni nie była 
mniejsza od 0,8 m. W przypadkach uwarunkowanych trudnościami technicznymi dopuszcza się zmniejszenie 
głębokości ułoŜenia kanalizacji pod warunkiem odpowiedniego zabezpieczenia jej np. ławą betonową lub wykonania 
kanalizacji z grubościennych rur z tworzywa sztucznego bądź rur stalowych. Grubość warstwy przykrycia kanalizacji 
powinna wynosić co najmniej 0,2 m, zgodnie z ZN-95/TP S.A.-012 T. Głębokość ułoŜenia kanalizacji pod torami 
kolejowymi powinna być zgodna z BN-76/8984-16. 
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5.3.4. Prostoliniowość przebiegu 
Kanalizacja kablowa powinna na odcinkach miedzy sąsiednimi studniami przebiegać po linii prostej bez załamań i 
wyboczeń. 
 
Dopuszczalne jest odchylenie osi kanalizacji od linii prostej w miejscach, w których konieczne jest ominięcie przeszkód 
terenowych. 
 
Dla kanalizacji z rur odchylenie powinno być takie, aby promień wygięcia nie był mniejszy od 6 m, natomiast przy 
krótkich odcinkach (do 15 m) między studniami i wyginaniu rur na gorąco dopuszcza się promień wygięcia nie 
mniejszy od 2 m. W Ŝadnym przypadku promień wygięcia nie powinien być mniejszy od 2 m. 
 
5.3.5. Spadek kanalizacji 
W terenie płaskim kanalizacja powinna być układana ze spadkiem od 1 do 3‰. 
 
Przy wprowadzaniu do komór kablowych spadek powinien być nie mniejszy od 2%, a do budynków nie mniejszy niŜ 5 
%o w kierunku studni kablowych. 
 
5.4. Ciągi kanalizacji 
 
5.4.1. Wymagania ogólne 
Ilość otworów kanalizacji powinna być uzgodniona z Zakładem Telekomunikacyjnym odpowiednim dla danego terenu. 
 
Nowe ciągi kanalizacji powinny być układane w ciągu pojedynczym lub typowych zestawach. W przypadkach 
technicznie uzasadnionych, np. brakiem miejsca pod chodnikiem w pionie lub poziomie oraz przy skrzyŜowaniach z 
innymi urządzeniami, moŜna stosować w zasadzie dowolne profile ciągów kanalizacji. 
 
Bloki betonowe wg BN-65/8984-03 naleŜy stosować wyłącznie do napraw kanalizacji wykonanej z bloków 
betonowych. Do rozbudowy kanalizacji wykonanej z bloków betonowych naleŜy stosować rury jak dla kanalizacji 
nowej. 
 
5.5. Roboty ziemne 
 
5.5.1. Długości wykopów 
Wykop dla układania rur powinien być realizowany jednorazowo na odcinku co najmniej pomiędzy poszczególnymi 
studniami. Krótsze odcinki wykopów mogą być wykonywane, jeśli wymaga tego zachowanie bezpieczeństwa ruchu 
kołowego i pieszego, gdzie długości wykopów są ograniczone ze względów bezpieczeństwa. 
 
5.5.2. Głębokości wykopów 
Głębokości wykopów dla kanalizacji magistralnej i rozdzielczej powinny być zgodne z poniŜszą tabelą. 
 
Liczba warstw w zestawie 
kanalizacji 

Magistralnej Rozdzielczej 
1 2 3 4 5 1 

Głębokość wykopu dla 
kanalizacji w [m] 

0,85 1,00 1,10 1,25 1,40 0,65 

 
W przypadkach przewidywanej rozbudowy kanalizacji przez dokładanie kolejnego zestawu rur, wykopy powinny być 
odpowiednio głębsze. 
 
5.5.3. Szerokości wykopów 
Szerokości wykopów dla kanalizacji w zaleŜności od liczby otworów w jednym rzędzie podane są w poniŜszej tabeli. 
 
Liczba otworów w warstwie 1 2 3 4 5 6 7 8 
Szerokość wykopu dla 
kanalizacji w [m] 

0,30 0,45 0,55 0,70 0,80 0,90 1,05 1,15 

 
5.5.4. Przygotowanie wykopów 
Wykopy powinny być tak przygotowane, aby spełniały wymagania podane w p. 5.5.1., 5.5.2. i 5.5.3. Ściany wykopów 
powinny być pochyłe w stopniu uzaleŜnimy m od rodzaju gruntu. 
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5.5.5. Wyrównanie i wzmocnienie dna wykopu 
Przed ułoŜeniem kanalizacji dno wykopu powinno być wyrównane i ukształtowane ze spadkiem zgodnie z 
wymaganiami podanymi w p. 5.3.5. W gruntach mało spoistych, jak próchnica, suchy piasek bez spoiwa lub w gruntach 
przesyconych wodą, jak kurzawki. muły i torfy I na dno wykopu naleŜy ułoŜyć ławę z betonu marki 100 o grubości co 
najmniej 10 cm. 
 
Ławę betonową na dnie wykopu naleŜy układać równieŜ w przypadku moŜliwości osiadania gruntu, np. przy 
przebudowach ulic w świeŜo wzruszonej lub nasypanej ziemi. Ława betonowa na dnie wykopu oraz dno wykopu w 
gruntach kategorii od III do VI powinny być wysypane warstwą piasku lub przesianej ziemi o grubości warstwy nie 
mniejszej niŜ 5 cm. 
 
5.5.6. Wykonanie wykopów w gruntach kategorii V -VIII  
Roboty ziemne w gruntach kategorii V-VIII według D.02.02.01, 
 
5.6. Układanie ciągów kanalizacji 
Układanie ciągów kanalizacji powinno być zgodne z normą BN-73/8984-05, ZN-96/TP S.A.-011/T i ZN-96/T S,A.-
012/T. 
 
5.6.1. Układanie i łączenie rur 
Rury naleŜy łączyć kielichowo, na gorąco lub na zimno, w zaleŜności od rodzaju stosowanych rur. Rury bez kielichów 
naleŜy łączyć na gorąco przy uŜyciu podgrzewacza elektrycznego lub benzynowego. Rury kielichowe naleŜy łączyć na 
zimno przy uŜyciu uszczelniacza. Końce wszystkich rur przed ich łączeniem powinny być oczyszczone, a połączone 
rury powinny zachować współosiowość. 
 
Z pojedynczych rur naleŜy tworzyć zestawy o odpowiednich profilach ustalonych z Urzędem Telekomunikacyjnym. 
 
Odległości między poszczególnymi rurami w warstwie nie powinny być mniejsze od 2 cm, a między warstwami od 3 
cm. 
 
Na przygotowane dno wykopu naleŜy ułoŜyć jedną lub kilka rur w jednej warstwie. W przypadku układania następnych 
warstw, ułoŜoną warstwę rur naleŜy zasypać piaskiem lub przesianą ziemią, wyrównać i lekko ubić dla dokładnego 
wypełnienia szczelin między rurami. Piasek lub przesianą ziemię zaleca się polewać wodą. 
 
Dla zapewnienia spoistości wielootworowego ciągu kanalizacji, naleŜy szczeliny między rurami w odstępach co 20 m 
zamiast piaskiem wypełniać masą betonową (cement i piasek w stosunku 1:3) na długości około 0,8 m. 
 
Przy wielowarstwowym układaniu rur naleŜy przestrzegać symetrii pionowej w tworzonych zestawach. Wszystkie 
układane rury powinny być skierowane w tę samą stronę, przy czym otwór kielicha powinien być skierowany w 
kierunku przeciwnym do spadku dna rowu. 
 
5.6.2. Zasypywanie kanalizacji z rur 
Zasypywanie wykopów naleŜy wykonać po ułoŜeniu całego ciągu rur między dwiema studniami. 
 
Zasypanie krótszego odcinka dopuszcza się tylko w przypadkach konieczności zachowania ciągłości ruchu kołowego 
lub ulicznego oraz przy budynkach nie podpiwniczonych, gdzie długości wykopów są ograniczone ze względów 
bezpieczeństwa. 
 
Ostatnią warstwę rur naleŜy przysypać warstwą piasku lub przesianej ziemi do grubości przykrycia nie mniejszej niŜ 5 
cm, a następnie warstwą piasku lub nie przesianej ziemi grubości około 20 cm. Ziemia nie powinna zawierać gruzu i 
kamieni o średnicy większej od 5 cm. Następnie naleŜy zasypywać wykop ziemią warstwami co 20 cm, warstwy ziemi 
ubijać, 
 
5.7. Wprowadzenie kanalizacji do studni 
 
5.7.1. Przygotowanie rur 
 
Powierzchnia końca rury z tworzywa sztucznego na odcinkach podlegających wmurowaniu lub zabetonowaniu 
powinna być oczyszczona np. papierem ściernym na długości około 0,5 m, następnie pokryta klejem i obsypana 
cementem z piaskiem. Tak przygotowana rura moŜe być wbudowana dopiero po upływie 2 godzin. 
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5.7.2. Wprowadzenie kanalizacji do studni kablowych 
Wprowadzane ciągi kanalizacji kablowej powinny kończyć się w zabetonowanej części gardła, a rury powinny być 
przygotowane zgodnie z wymaganiami w p. 5.7.1. Ponadto rury z tworzywa sztucznego (warstwy) powinny być 
złączone zaprawą cementową na długości około 0,5 m od początku gardła. 
 
5.9. SkrzyŜowanie i zbliŜenia 
 
5.9.1. SkrzyŜowanie z ulicami i drogami publicznymi 
 
5.9.1.1. Trasa kanalizacji 
Na skrzyŜowaniach z ulicami i drogami publicznymi trasa kanalizacji powinna być prostopadła do osi jezdni z 
dopuszczalną odchyłką 15°. 
 
SkrzyŜowania kanalizacji z drogą gruntową moŜna wykonywać bez stosowania rur specjalnych i pod dowolnym kątem. 
 
5.9.1.2. Zapewnienie bezpieczeństwa i ciągłości ruchu 
Przy wykonywaniu skrzyŜowania bez wstrzymania ruchu metodą otwartego wykopu naleŜy najpierw wykonać wykop i 
ułoŜyć rury na połowie jezdni tak, aby ruch kołowy mógł się odbywać bez przeszkód. 
 
Prace na drugiej połowie jezdni moŜna rozpocząć dopiero po zasypaniu wykopu i prowizorycznym zabrukowaniu 
połowy jezdni lub ułoŜeniu odpowiedniego pomostu z drewnianych bali nad wykopem z barierą z desek od strony 
wykopu. Wykop powinien być ze wszystkich stron zabezpieczony zastawami i tarczami ostrzegawczymi, a w nocy 
lampami ostrzegawczymi. 
 
Dla zachowania ciągłości ruchu zaleca się w miarę moŜliwości wykonywanie przejść kanalizacji pod jezdniami metodą 
przewiertu lub tunelową. 
 
5.9.1.3. Ciągi kanalizacji w otwartych wykopach 
Do budowy ciągów kanalizacji na skrzyŜowaniach w wykopie otwartym naleŜy stosować rury polietylenowe wg ZN-
96/TP S.A.-018/T. 
 
Jeśli grubość przykrycia kanalizacji pod jezdnią jest mniejsza od 0,7 m, a pod jezdnią z torami tramwajowymi od 0,8 m, 
ciąg kanalizacji naleŜy zabezpieczyć ławą betonową. 
 
5.9.2. SkrzyŜowania i zbliŜenia z urządzeniami podziemnymi 
Przy skrzyŜowaniach z innymi urządzeniami podziemnymi kanalizacja kablowa powinna znajdować się nad tymi 
urządzeniami. 
 
Inne rozwiązanie dopuszcza się tylko w wyjątkowych przypadkach, gdy pokrycie kanalizacji przy krzyŜowaniu górą 
byłoby mniejsze od wymaganego w p. 5.3.3, niniejszej ST, a przebudowa urządzeń obcych jest niemoŜliwa lub zbyt 
kosztowna. 
 
Najmniejsze dopuszczalne odległości w rzucie pionowym lub poziomym między krawędziami ciągów kanalizacji, a 
innymi urządzeniami podziemnymi nie powinny być mniejsze od podanych w poniŜszej tablicy - zgodnie z ZN-96/TP 
S.A.-012/T. 
 

Rodzaj urządzenia podziemnego 

Najmniejsze dopuszczalne odległości  
w [m] 

pionowa przy 
skrzyŜowaniach 

pozioma przy 
zbliŜeniach 

Kabel telekomunikacyjny ziemny Dowolna Dowolna 
Linia kablowa energetyczna w osłonie ochronnej dowolna dowolna 
Linia kablowa energetyczna bez osłon 0,5 0,5 
Rurociąg wodny magistralny 0,25 1 
Rurociąg wodny rozdzielczy 0,15 0,5 
Przewód gazowy 0,50 1 
Przewód ciepIny (parowy) 0,5 2 
Przewód ciepIny wodny 0,5 1 
Przewody kanalizacyjne 0,3 1 
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Budynki uŜyteczności publicznej, mieszkalne i przemysłowe - 0,5 
Fundament słupa oświetleniowego, telekomunikacyjnego, 
energetycznego 

- 0,8 

1) W przypadku skrzyŜowania się kanalizacji z istniejącym kablem, kanalizacja powinna być ułoŜona poniŜej 
kabla, a kabel powinien być zabezpieczony rurą 
 
SkrzyŜowania kanalizacji z innymi urządzeniami podziemnymi powinny być wykonane prostopadle do tych urządzeń, z 
odchyłką 10 w przypadku kanalizacji ściekowej i przewodów cieplnych, a 30° dla pozostałych urządzeń. 
 
5.9.3. SkrzyŜowania i zbliŜenia z elektroenergetycznymi liniami napowietrznymi i stacjami transformatorowymi 
SkrzyŜowania i zbliŜenia powinny być wykonane wg PN-E-05100-1 oraz zgodnie z „Wytycznymi o ochronie linii i 
urządzeń telekomunikacyjnych przed szkodliwym oddziaływaniem linii elektroenergetycznych i trakcji elektrycznej 
prądu stałego” wprowadzonymi Zarządzeniem Nr 13 Min. Łączności z dn. 28 lutego 1986 r. 
 
5.10. Studnie kablowe 
 
5.10.1. Typy studni 
NaleŜy stosować studnie kablowe zgodnie z wymaganiami normy ZN-96/TP S.A.-023/T i Dokumentacji Projektowej. 
Studnie mogą być wykonywane z prefabrykatów lub betonowane bezpośrednio w ciągu ułoŜonej kanalizacji. 
 
5.10.2. Wykonywanie studni bezpośrednio na budowie 
Do betonowania studni nieuzbrojonych naleŜy stosować masę betonową marki 200 o konsystencji gęstoplastycznej. 
Masa betonowa wymieszana w temperaturze ponad +20°C powinna być uŜyta w ciągu jednej godziny od chwili jej 
wykonania, natomiast wymieszana w temperaturze do +20°C powinna być uŜyta w ciągu 1,5 godziny. 
 
Beton marki 200 świeŜy I ułoŜony przy temperaturze powietrza od 0°C do +5°C naleŜy natychmiast przykryć matami, 
workami, deskami itp. W przypadku konieczności betonowania przy temperaturze od 0°C do - 3°C naleŜy przyspieszyć 
dojrzewanie i chronić przed utratą ciepła. JeŜeli temperatura powietrza obniŜa się w ciągu doby poniŜej -3°C i nie 
podnosi ponad 0°C, betonowanie naleŜy przerwać. Powierzchnie form studni naleŜy przed nałoŜeniem masy betonowej 
posmarować środkami zmniejszającymi przyczepność do betonu, 
 
Masę betonową do form naleŜy wrzucać z wysokości nie większej niŜ 2 m. W miejscach, w których przewidziane są 
otwory w ścianach studni naleŜy osadzić kołki drewniane. 
 
5.10.2.1. Betonowanie dna 
Betonowanie dna studni naleŜy rozpoczynać od betonowania dna osadnika. Formę wewnętrzną naleŜy wstawić do 
wykopu tak, aby wystawała ponad dno wykopu na wysokość równą grubości dna. 
 
Z kolei pomiędzy formę wewnętrzną i ścianę wykopu na osadnik naleŜy sypać masę betonową warstwami o grubości 
10 cm, ubijając kaŜdą warstwę oddzielnie. Następnie naleŜy betonować dno studni, sypiąc masę betonową na 
wygładzone uprzednio dno wykopu i ubić ją ubijakami. 
Dno osadnika, a w studniach bez osadników, dno studni, powinno mieć lekką pochyłość do środka. W przypadku studni 
budowanych w terenach, na których poziom wody gruntowej jest niŜszy od poziomu dna osadnika lub dna studni 
naleŜy pozostawić w dnie otwór ściekowy. 
 
5.10.2.2. Betonowanie ścian komory 
Masę betonową naleŜy sypać pomiędzy formę wewnętrzną, a ścianę wykopu warstwami o grubości około 10 cm. 
 
KaŜdą warstwę masy betonowej naleŜy ubić ubijakami zwracając uwagę, aby ziemia nie obsypywała się przy sypaniu 
masy, a ziemię obsypaną niezwłocznie usuwać z wykopu. 
 
W przypadku gruntu kategorii I i II naleŜy ustawić na zabetonowanym dnie wykopu odpowiednio obcięte deski w 
odległości od formy równej grubości ścian studni. Następnie między deskę i formę wewnętrzną naleŜy sypać masę 
betonową, a między deskę i ścianę wykopu ziemię, zwracając uwagę, aby grudki ziemi nie dostawały się do masy 
betonowej. Po ubiciu masy betonowej naleŜy wyjąć deski i ubić ziemię, tak aby przylegała do masy na całej 
powierzchni styku. 
 
Na ubitej ziemi naleŜy ustawić powtórnie wyjęte uprzednio deski a następnie sypać masę i ziemię w sposób opisany 
wyŜej. Czynności te naleŜy powtarzać kolejno aŜ do zabetonowania całej wysokości ściany komory. 
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W przypadku skomplikowanego kształtu studni i stosowania pełnej formy zewnętrznej, masę betonową naleŜy sypać 
między ścianki obu form. 
 
Przy betonowaniu ścian studni naroŜnych i odgałęźnych najeŜy osadzić w kaŜdej ścianie bez gardła po dwa ucha do 
wciągania kabli naprzeciwko gardła wyprowadzonego z przeciwnej strony studni. 
 
Komora powinna mieć ściany pionowe. 
 
5.10.2.3. Betonowanie gardeł 
Po przygotowaniu wykopu na gardła i ubiciu ziemi naleŜy betonować dno gardła. NaleŜy ustawić wewnętrzną formę i 
betonować bloki oraz sklepienie gardła. 
 
W gruncie kategorii I i II naleŜy stosować deski przy betonowaniu boków gardła. 
 
5.10.2.4. Betonowanie sklepienia i włazu 
Betonowanie sklepienia naleŜy wykonać przez sypanie masy betonowej na formę wewnętrzną z jednoczesnym 
ubijaniem. Następnie naleŜy betonować ściany włazu między dwiema formami. 
 
Dopuszcza się stosowanie sklepień prefabrykowanych wykonanych według innych technologii. 
 
W ścianach włazu naleŜy osadzić wiązadła do związania ze ścianami studni. 
 
W przypadku budowy studzien w terenie o nawierzchni miękkiej naleŜy stosować, do związania ram cięŜkich i lekkich 
podwójnych, dodatkowo po dwa wiązadła osadzone pośrodku dłuŜszych boków ramy. 
 
Wiązadła do ram cięŜkich powinny być wykonane z drutu stalowego o średnicy 5 do 6 mm. Długość wiązadeł 
naroŜnych powinna wynosić 750 mm, a wiązadeł środkowych - 500 mm. 
 
Wiązadła do ram lekkich powinny być wykonane z drutu stalowego o średnicy 3 do 4 mm. Długość wiązadeł naroŜnych 
powinna wynosić 600 mm, a wiązadeł środkowych- 400 mm, 
 
W studniach szafkowych naleŜy zabetonować po 4 śruby kotwowe rozmieszczone odpowiednio do rozstawiania 
otworów w cokole szafki. 
 
5.10.2.5. Betonowanie studni zbrojonych 
Zbrojenie powinno być wykonane przy uŜyciu prętów zbrojeniowych właściwej długości i kształtu zgodnie z 
wymaganiami wg BN-62/8841-03. 
 
Pręty zbrojenia przed ich uŜyciem naleŜy oczyścić z luźnych płatków rdzy itp. Oczyszczone pręty naleŜy wiązać drutem 
tak, aby nie uległy przesuwaniu przy betonowaniu studni. 
 
Betonowanie studni naleŜy wykonywać przez sypanie masy betonowej między ściany formy wewnętrznej, ściany 
wykopu lub ściany formy zewnętrznej po uprzednim wmontowaniu odpowiedniej części zbrojenia. 
 
Osadzenie wiązadeł do ram naleŜy wykonywać wg 5.10.2.4. 
 
Markę betonu określa dokumentacja studni. 
 
5.10.2.6. Pielęgnacja betonu 
Po zabetonowaniu naleŜy pozostawić studnię w formie na przeciąg 4 do 7 dni, W tym czasie w przypadku gruntów 
przepuszczalnych naleŜy polewać studnie wodą jeden lub kilka razy dzienne. Pierwszego dnia naleŜy chronić świeŜy 
beton przed deszczem, a w czasie upałów lub przymrozków przykrywać studnię matami. 
 
5.10.2.7. Rozbiórka form 
Po ukończeniu okresu pielęgnacji betonu, naleŜy zdjąć i rozebrać formę wewnętrzną i ewentualnie zewnętrzną, a 
następnie zasypać wykop. 
 
5.10.2.8. Osadzenie osprzętu 
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Po zdjęciu formy naleŜy osadzić i zabetonować: 
- rury wspornikowe - w ścianach komory lub w ścianach komory i dnie studzien  
- ramę na włazie studni. 
 
5.10.2.9. Osadzenie ramy 
Ramę naleŜy ustawić w taki sposób, aby jej górna płaszczyzna leŜała w płaszczyźnie powierzchni chodnika lub jezdni. 
Okap zewnętrzny ramy powinien wystawać moŜliwie jednakowo poza pionowe ściany ze wszystkich stron włazu. 
Zamocowanie ramy naleŜy wykonać za pomocą drutu wiązadłowego w ten sposób, aby rama została unieruchomiona 
na podłoŜu, 
 
Druty wiązadeł po zamocowaniu ramy naleŜy oczyścić razem z przyległymi częściami ramy na długości po około 30 
mm od miejsca dociśnięcia i pokryć warstwą zaprawy betonowej o grubości co najmniej 10 mm. 
 
Wazy studzien znajdujących się w miejscach bez trwałej nawierzchni (chodniki nie pokryte płytami, ścieŜki w parkach, 
trawniki itp.) powinny być wzmocnione przez obłoŜenie pasami masy betonowej gęstoplastycznej marki 200 szerokości 
około 10 cm. 
 
W terenie o poziomie nieuregulowanym (o nawierzchni tymczasowej) ramę naleŜy ustawić według poziomu terenu 
przewidywanego po regulacji, lecz nie niŜej od poziomu obecnego, 
 
Ramę włazu studni naleŜy bezpośrednio po zabetonowaniu przykryć pokrywą. 
 
5.10.2.10. Wykończenie studni 
Po osadzeniu osprzętu, w czasie gdy beton jest jeszcze wilgotny, naleŜy nierówności wnętrza studni wyprawić zaprawą 
cementową marki 120. Studnie z wietrznikami powinny być wyposaŜone w wiadra. 
 
5.10.2.11. Wypełnianie oprawy pokrywy betonem 
Oprawy pokryw cięŜkich zwykłych i lekkich naleŜy przygotować do wypełnienia w sposób następujący: oczyścić 
oprawy z brudu i rdzy np. szczotką drucianą, sprawdzić prawidłowość rozmieszczenia i powiązania prętów 
zbrojeniowych, a w razie potrzeby odpowiednio je przesunąć, ułoŜyć pokrywy na podkładzie. 
 
Oprawę naleŜy wypełnić masą betonową gęstoplastyczną maki 200. 
 
Powierzchnia masy betonowej na zewnętrznej stronie oprawy powinna być gładka, zrównana z krawędziami oprawy. 
Czas pielęgnacji betonu powinien wynosić około dwóch tygodni. W okresie tym naleŜy wypełnione oprawy 
utrzymywać w wilgotności polewając je wodą w ciągu pierwszych 3-7 dni. 
 
Wszystkie otwory dla haków i otwory w wietrzniku powinny być wolne od betonu i zanieczyszczeń. Pokrywa 
umieszczona w ramie włazu powinna kryć się w niej z dokładnością nie gorszą niŜ ± 3 mm i nie powinna kołysać się. 
 
5.10.2.12. Osadzanie wietrznika 
Osadzanie wietrznika naleŜy wykonywać w pokrywach cięŜkich zwykłych w sposób następujący: 
 
- ustawić pośrodku pokrywy na podkładzie formę w postaci ściętego stoŜka wykonanego np. z blachy z wycięciami 

na pręty zbrojeniowe, o wysokości równej grubości dolnej warstwy betonu,  
- przywiązać do prętów zbrojeniowych 4 odcinki drutu stalowego miękkiego i zabetonować je w dolnej warstwie 

betonu nie wypełniając betonem powierzchni wewnątrz stoŜka,  
- ustawić wietrznik na dolnej warstwie betonu w taki sposób, aby jego oś symetrii znalazła się na podłuŜnej osi 

pokrywy, a górna powierzchnia na górnej płaszczyźnie pokrywy po jej wypełnieniu,  
- przywiązać wietrznik do pokrywy drutem okrągłym miękkim wg PN-67/M-80026, osadzonym w dolnej warstwie 

betonu, a następnie zabetonować go w górnej warstwie betonu. 
 
5.10.2.13. Wypełnienie opraw asfaltem 
Oprawy pokryw naleŜy oczyścić z brudu i rdzy, podgrzać równomiernie do temperatury topnienia asfaltu i ułoŜyć na 
podkładach. 
 
Przygotowane oprawy pokryw naleŜy opryskać gorącym asfaltem, a następnie nakładać porcjami zaprawę asfaltową do 
poszczególnych komór między Ŝebrami pokrywy, tak aby zaprawa dokładnie wypełniała komory. 
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Zaprawę naleŜy układać warstwami o grubości 30-35 mm formując równą powierzchnię. Warstwa powinna wystawać 
ponad płaszczyznę krawędzi pokrywy o ok. 5 mm. Wypełnioną oprawę naleŜy opryskać gorącym asfaltem i zatrzeć 
ostrym piaskiem. 
 
5.10.3. Wykonywanie studni z prefabrykatów 
Wykonywanie studni z prefabrykatów powinno być zgodne z wymaganiami zawartymi w Dokumentacji Technicznej na 
te studnie oraz według BN-85/8984-01. 
 
5.11. Czyszczenie kanalizacji 
 
Czyszczenie otworów w ciągach kanalizacji naleŜy wykonywać za pomocą szczotki wg BN-67/323801 i sprawdzianu 
wg BN-76/3238-12 na całym odcinku wybudowanej kanalizacji. Czyszczenie studzien naleŜy wykonać po uprzednim 
oczyszczeniu otworów w ciągach kanalizacji. NaleŜy takŜe zabezpieczyć przed korozją widoczne części stalowe ram i 
pokryw studni. 
 
5.12. Zabezpieczenie pokrywy włazu przed ingerencją osób nieuprawnionych 
 
Zabezpieczenie studni przed ingerencją osób nieuprawnionych powinno zawierać zamek z układem zasuwowo-
ryglowym oraz czujnik otwarcia studni, przystosowane do eksploatacji w systemie określonym w dokumencie pt. 
„Zasady zabezpieczenia telekomunikacyjnej sieci miejscowej przed ingerencją osób nieuprawnionych”, 
wprowadzonym w Ŝycie zarządzeniem Prezesa Zarządu TP S.A. z dnia 20 czerwca 1995 r. 
 
Rodzaje zabezpieczeń studni: 
a) pokrywa (standardowa) włazu i właz wyposaŜone w zabezpieczenia wg p1,  
b) pokrywa (dodatkowa) i właz, wyposaŜone w zabezpieczenie wg p.1. 
 
Zabezpieczenie studni powinno spełniać następujące wymagania podstawowe: 
a) wytrzymałość na wyłamanie (wyrwanie): >10 kN, 
b) łatwość otwierania i zamykania podczas wieloletniej eksploatacji w warunkach agresywnej wilgoci, zalewania wodą 

oraz zasypywania kurzem i piaskiem, 
c) dostosowanie do róŜnych konstrukcji istniejących i nowych studni, 
d) beziskrowość czujników. 
 
 
5.13. Szczelność studni, uszczelnienia 
 
5.13.1. Ściany i strop 
Ściany i strop całkowicie zmontowanej studni kablowej, z wprowadzonymi ciągami rur kanalizacji, powinny być 
szczelne w takim stopniu, aby nie występowały przecieki wody powierzchniowej ani zamulanie komory studni. 
 
5.13.2. Zewnętrzne powierzchnie studni 
Powinny one mieć uszczelniające i ochronne pokrycie bitumiczne wykonane zgodnie z właściwą dokumentacją. 
 
5.13.3. Otwory rur 
Otwory rur wprowadzonych do studni powinny być zaślepione (uszczelnione) w taki sposób, aby nie mogło nastąpić 
zamulenie rur ani falowe (swobodne) przenikanie gazu z kanalizacji do komory studni. 
 
Po wprowadzeniu kabla lub rury kanalizacji wtórnej, otwór rury pierwotnej powinien być ponownie uszczelniony. 
 
Środki uŜyte do zaślepienia (uszczelniania) końców rur powinny być zgodne z dokumentacją akceptowaną przez 
odbiorcę (operatora) i normą ZN-96/TP S.A.-021/T. 
 
5.14. Wymagania mechaniczne 
 
5.14.1. Odporność korpusu studni na zgniatanie 
Korpus studni kablowej zmontowany zgodnie z instrukcją montaŜu, bez wprowadzania rur kanalizacji i bez 
zakopywania w gruncie, powinien wytrzymać przez 5 minut bez uszkodzeń nacisk siły: 
a) 10 kN - dla studni rozdzielczej, 
b) 50 kN - dla studni magistralnej i szafkowej. 
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5.14.2. Odporność zakopanej studni na nacisk 
Studnia kablowa całkowicie zmontowana, z wprowadzonymi rurami kanalizacji lub bez nich, zakopana z przykryciem 
najmniejszą dopuszczalną warstwą gruntu, z nałoŜona pokrywą, powinna wytrzymać bez uszkodzeń 10-krotny przejazd 
z prędkością 5 do 10 km/h kołami samochodu o masie całkowitej: 
a) 1,5 t- dla studni rozdzielczej, 
b) 15 t - dla studni magistralnej i szafkowej, 
przy czym nacisk jednego koła powinien być nie większy niŜ wynikający z 30% masy całkowitej. 
 
Wartość próbnego nacisku dla studni specjalnych, np. instalowanych pod jezdnia ulicy, powinna być uzgodniona z 
odpowiednimi słuŜbami, np. drogowymi. 
 
5.14.3. Odporność ucha zaczepu 
Ucho zaczepu umocowane w ścianie studni kablowej powinno wytrzymać bez odkształceń i obluzowań działanie w 
czasie 1 minuty siły wyciągającej o wartości 5 kN, prostopadłej do ściany, w której umocowane jest ucho. 
 
5.14.4. Odporność klamry 
Klamra umocowana w ścianie włazu studni kablowej powinna wytrzymać bez odkształceń i obluzowań działanie w 
czasie 1 minuty siły wyciągającej o wartości 1500 N i kierunku działania odchylonym o 30° od pionu, przyłoŜonej do 
klamry jednocześnie w dwóch miejscach odległych od siebie o 20 cm. symetrycznie względem środka długości klamry. 
 
5.14.5. Odporność kolumny wsporczej 
Kolumna wsporcza rurowa umocowana w komorze studni kablowej powinna wytrzymać w czasie 1 minuty, bez 
trwałych odkształceń i obluzowań, działanie: 
a) siły 250 N - przyłoŜonej w środku długości rury i działającej prostopadle w kierunku od ściany studni. 
b) momentu siły M = (200 x L) N m - przyłoŜonego na sztywnym ramieniu umocowanym w środku długości rury z siłą 

działającą pionowo w dół, przy czym L = robocza długość rury (w m), 
 
5.15. Cechowanie 
 
Prefabrykowane elementy korpusu studni kablowej i elementy wyposaŜenia studni powinny mieć czytelny znak 
producenta wykonany w miejscu widocznym po zmontowaniu studni. 
 
Forma znaku i miejsce jego umieszczenia powinny mieć zgodne z podanymi w dokumentacji akceptowanej przez 
odbiorcę (operatora). 
 
5.16. Inne wymagania 
 
5.16.1. Przestrzeń robocza 
Przestrzeń w komorze studni przewidzianej jako miejsce pracy montera, po pełnym wyposaŜeniu w osprzęt i w kable, 
powinna mieć szerokość co najmniej 60 cm, a wysokość co najmniej 120 cm. 
 
5.16.2. Pakowanie, przechowywanie i transport 
Pakowanie, przechowywanie i transport elementów studni kablowej i jej wyposaŜenia powinny być zgodne z 
odpowiednimi normami przedmiotowymi i/lub dokumentacją producenta. 
 
5.17. DemontaŜ 
 
5.17.2. DemontaŜ studni kablowych 
DemontaŜ studni kablowych polega na: 
- zdjęciu pokrywy studni, 
- zerwaniu ramy od podłoŜa betonowego studni, 
- zdjęciu wyposaŜenia studni, 
- zdjęciu warstwy ziemi ze studni, 
- skruszeniu konstrukcji studni, 
- załadowaniu gruzu i ziemi na samochód. 
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
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Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 
 
Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca powinien uzyskać od producentów atesty stosowanych materiałów. Celem 
kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia załoŜonej jakości wykonywanych robót. 
 
Wykonawca robót ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu wykazania InŜynierowi 
zgodności dostarczonych materiałów i realizowanych robót z Dokumentacją Projektową oraz wymaganiami 
Specyfikacji Technicznej, norm i przepisów. 
 
Przed przystąpieniem do badania, Wykonawca powinien powiadomić InŜyniera o rodzaju i terminie badania. 
 
Po wykonaniu badania, Wykonawca przedstawia na piśmie wyniki badań do akceptacji InŜyniera. Wykonawca 
powiadamia pisemnie InŜyniera o zakończeniu kaŜdej roboty zanikającej, którą moŜe kontynuować dopiero po 
pisemnej akceptacji odbioru przez InŜyniera. 
 
Kontrola jakości robót telekomunikacyjnych powinna odbywać się w obecności przedstawicieli właściwego Zakładu 
Telekomunikacyjnego. Jakość robót musi uzyskać akceptację tych instytucji. 
 
Z kaŜdego badanego elementu kanalizacji naleŜy wybrać do badań sposobem losowym jego część o wielkości 
określonej w tabeli 7 kol. 4 normy BN- 73/8984-05. 
 
Kontroli jakości wykonania kanalizacji telekomunikacyjnej podlega na:  
- sprawdzenie trasy kanalizacji,  
- sprawdzenie zgodności przebiegu kanalizacji z Dokumentacją Projektową,  
- sprawdzenie prawidłowości wykonania ciągów kanalizacji, 
- sprawdzenie prawidłowości budowy studni kablowych, 
- sprawdzenie wprowadzeń kanalizacji. 
 
6.3. Sprawdzenie trasy kanalizacji 
 
Sprawdzenie trasy kanalizacji przez oględziny odbudowy nawierzchni i uporządkowania terenu wzdłuŜ ciągów 
kanalizacji j w miejscach wybudowanych studzien. 
 
6.4. Sprawdzenie zgodności przebiegu kanalizacji z Dokumentacją Projektową 
 
6.5. Sprawdzenie prawidłowości wykonania ciągów kanalizacji 
 
Sprawdzenie prawidłowości wykonania ciągów kanalizacji polegającej na sprawdzeniu:  
- droŜności kanalizacji, 
- głębokości ułoŜenia rur, 
- wzmocnienia dna wykopu,  
- prostoliniowości przebiegu, 
- sposobu zestawienia i łączenia rur, 
- wykonania skrzyŜowań z jezdniami ulic i drogami, 
- wykonania skrzyŜowań i zbliŜeń z innymi urządzeniami podziemnymi. 
 
PowyŜsze badania powinny być wykonane przed zasypaniem wykopów. Badanie naleŜy wykonać za pomocą taśmy 
mierniczej, oraz przez oględziny. W szczególnych przypadkach sprawdzenie moŜe być dokonane w czasie odbioru po 
wykonaniu próbnych wykopów na trasie. 
 
6.6. Sprawdzenie prawidłowości budowy studzien kablowych 
 
Sprawdzenie prawidłowości budowy studzien kablowych polega na sprawdzeniu: 
- doboru składników masy betonowej, 
- wypełnienia opraw i osadzenia wietrzników, 
- kształtu i wymiarów wewnętrznych studzien na zgodność z Dokumentacją Projektową, 
- sposobu betonowania oraz zbrojenia studzien, 
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- osadzenia ram, 
- osadzenia rur wspornikowych, 
- wprowadzenia rur do studni. 
 
Sprawdzenie powinno być wykonane przez oględziny nieuzbrojonym okiem oraz za pomocą przymiaru liniowego, 
 
 6.7. Sprawdzenie wprowadzeń kanalizacji 
 
NaleŜy sprawdzić: 
głębokość ułoŜenia rur wprowadzonych do komory kablowej oraz ich liczbę na zgodność z Dokumentacją Projektową 
przez oględziny oraz za pomocą przymiaru liniowego. 
 
6.8. Ocena wyników badań 
 
Przedstawioną do odbioru kanalizację kablową naleŜy uznać za wykonaną zgodnie z wymaganiami normy, jeŜeli 
badania podane wyŜej wypadły pozytywnie. 
 
Elementy kanalizacji, które w wyniku przeprowadzonych badań otrzymały ocenę ujemna, powinny być wymienione lub 
poprawione i ponownie zgłoszone do odbioru. 
 
 7. OBMIAR ROBÓT 
 
 7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
7.2. Jednostka obmiarowa 
 
Jednostką obmiarową wykonania przebudowy i budowy kanalizacji telekomunikacyjnej jest 1 m (metr). 
 
Do obliczenia naleŜności przyjmuje się wykonanie wszystkich prac niezbędnych do wykonania przebudowy i budowy 
kanalizacji. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST DM.00.00.00 „ Wymagania ogólne”. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
Płaci się za rzeczywiście wykonaną i odebraną ilość jednostek obmiarowych składających się na całościowe wykonanie 
przebudowy i budowy kanalizacji kablowej pierwotnej / wtórnej. 
 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
 
Cena jednostkowa obejmuje wykonanie prac zgodnie z komentarzem do przedmiaru robót oraz dodatkowo: 
- geodezyjne wytyczenie trasy linii, 
- koszt zakupu i dostarczenia materiałów, 
- podłączenie linii lub urządzeń do sieci oraz prace rozruchowo-regulacyjne,  
- opłaty za wyłączenie linii wraz z opracowaniem harmonogramu wyłączeń, 
- opłata za nadzór uŜytkownika linii oraz innych uŜytkowników uzbrojenia terenu, 
- wypłacenie odszkodowania za czasowe zajęcie terenu na czas budowy lub przebudowy, 
- transport zdemontowanych materiałów w miejsce wskazane przez właściciela sieci lub urządzenia wraz  
             z załadunkiem i rozładunkiem, 
- doprowadzenie terenu do stanu pierwotnego, 
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- wykonanie Dokumentacji Powykonawczej, 
- przeprowadzenie prób i konserwowanie urządzeń w okresie gwarancji, 
- wypłacenie odszkodowań właścicielom gruntów za powstałe straty spowodowane budową linii, wykonanie  
             w razie potrzeb koniecznych prolongat uzgodnień Dokumentacji Projektowej. 
 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
10.1. Normy 
 
PN/T-01001  Słownictwo telekomunikacyjne. Pojęcia podstawowe. 
PN/T-01002  Słownictwo telekomunikacyjne. Transmisja przewodowa. Nazwy i określenia. 
PN/T-01003  Słownictwo telekomunikacyjne. Telefonia. Nazwy i określenia. 
PN-B-11113  Kruszywo do nawierzchni drogowych. Piasek. 
PN-EN 1008 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badania i ocena przydatności 

wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu. 
PN-88/B-06250 Beton zwykły. 
PN-EN-197-1 Cement - Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów 

powszechnego uŜytku 
PN-67/M-80026  Druty okrągłe ze stali niskowęglowej ogólnego przeznaczenia 
PN-91/M-34501 Gazociągi i instalacje gazownicze. SkrzyŜowania gazociągów przeszkodami terenowymi. 

Wymagania 
PN-E-05100-1  Elektroenergetyczne linie napowietrzne, Projektowanie i budowa. 
BN-73/8984-05  Kanalizacja kablowa. Ogólne badania i wymagania. 
BN-85/8984-01 Telekomunikacyjne sieci kablowe miejscowe. Studnie kablowe. Klasyfikacja i wymiary. 
BN-73/3233-02  Telekomunikacyjne sieci kablowe miejscowe. Wietrznik do pokryw. 
BN-73/3233-03  Telekomunikacyjne sieci kablowe miejscowe. Ramy i oprawy pokryw. 
BN-74/3233-19  Telekomunikacyjne sieci kablowe miejscowe. Wsporniki kablowe. 
BN-80/3233-24 Telekomunikacyjne sieci kablowe miejscowe. Studnia kablowa Ŝelbetowa prefabrykowana 

SK-2. 
BN-67/3238-01  Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Szczotki. 
BN-72/3233-12  Prefabrykowana przykrywa Ŝelbetowa. 
BN-76/3238-12  Sprawdziany do kanalizacji kablowej. 
BN-62/8841-03  Roboty zbrojarskie. 
BN-65/8984-03  Telekomunikacyjne sieci kablowe. Bloki betonowe. 
BN-76/8984-16    Linie telekomunikacyjne. SkrzyŜowania z liniami kolejowymi. 

Ogólne wymagania. 
ZN-96/TP S.A.-002/T Telekomunikacyjne linie kablowe dalekosięŜne. Linie optotelekomunikacyjne. Ogólne 

wymagania techniczne 
ZN-96/TP S.A.-004/T Telekomunikacyjne linie kablowe. ZbliŜenia i skrzyŜowania z innymi urządzeniami 

uzbrojenia terenowego. Wymagania i badania. 
ZN-96/TP S.A.-011/T  Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Ogólne wymagania techniczne 
ZN-96/TP S.A.-012/T Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Kanalizacja pierwotna. Wymagania i badania. 
ZN-96fTP S.A.-013/T Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Kanalizacja wtórna i rurociągi kablowe. 

Wymagania i badania 
ZN-96/TP S.A.-014/T Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Rury z polichlorku winylu (PCW). Wymagania i 

badania. 
ZN-96fTP S.A.-015/T   Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Rury polipropylenowe (PP). 

Wymagania i badania. 
ZN-96/TP S.A.-016/T Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Rury polietylenowe karbowane dwuwarstwowe. 

Wymagania i badania 
ZN-96/TP S.A.-017/T Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Rury kanalizacji wtórnej i rurociągu kablowego 

(RHDPE). Wymagania i badania 
ZN-96/TP S.A.-018/T Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Rury polietylenowe (RHDPEp) przepustowe. 

Wymagania i badania 
ZN-96/TP S.A.-019/T Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Rury trudnopalne (RHDPEt). Wymagania i 

badania 
ZN-96/TP S.A.-020/T  Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Złączki rur. Wymagania i badania. 
ZN-96/TP S.A.-021/T Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Uszczelki końców rur. Wymagania i badania. 
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ZN-96/TP S.A.-022/T   Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Przywieszki identyfikacyjne. 
Wymagania i badania. 

ZN-96/TP S.A.-041/T Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Studnie kablowe. Wymagania i badania 
ZN-96/TP S.A.-023/T  Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Zasobniki złączowe. Wymagania i badania. 
ZN-96/TP S.A.-026/T  Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa, Zabezpieczone pokrywy studni kablowych, 

dodatkowe (wewnętrzne}. Wymagania i badania. 
 
10.2. Inne dokumenty 
 
- Zarządzenie Ministra Łączności z dnia 12 marca 1992 r. w sprawie zasad i warunków budowy linii 

telekomunikacyjnych wzdłuŜ dróg publicznych, wodnych, kanałów, oraz w pobliŜu lotnisk i w miejscowościach, a 
takŜe ustalenie warunków, jakim te linie powinny odpowiadać (M.P. Nr 313 z 1992 r.) 

- Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz. U. Nr 414 z 1985 r.) 
- z późniejszymi zmianami 
- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz.U. Nr 89 z 1994 r.) z późniejszymi zmianami 
- Zarządzenie Ministra Łączności z dn. 12.III.1992 r. w sprawie warunków, jakim powinny odpowiadać linie i 

urządzenia do przesyłania płynów lub gazów w razie zbliŜenia lub skrzyŜowania (M P Nr 13 poz. 94), 
- Zarządzenie Nr 17 Prezesa Zarządu TP S.A. z dnia 20 czerwca 1995 r. w sprawie zabezpieczenia 

telekomunikacyjnej sieci miejscowej, załącznik p.t. „Zasady zabezpieczenia telekomunikacyjnej sieci miejscowej 
przed ingerencją osób nieuprawnionych”, 

- Wytyczne o ochronie linii i urządzeń telekomunikacyjnych przed szkodliwym oddziaływaniem linii 
elektroenergetycznych i trakcji elektrycznej prądu stałego wprowadzone Zarządzeniem Nr 13 Ministra Łączności 
z dn. 28.II.1986 r. 

 


